

и тем, что действительно значимо для благосостояния. Поэтому пришло время переместить акцент с измерения производства на измерение уровня и качества жизни населения. Это требует создания новой концепции анализа развития, в которой важное место заняли бы показатели благосостояния и устойчивости достигнутых результатов, и монетарные и немонетарные критерии бедности должны стать их неотъемлемой частью.

Насущность такого подхода для России связана с тем, что результаты экономического роста перестали оказывать позитивное влияние на неравенство, уровень, и особенно, на структуру бедности. При высоких социальных расходах и общей положительной динамике экономического прогресса наметился тренд ухудшения социального самочувствия и роста социальной напряженности. Это говорит о необходимости корректировки социально-экономической политики в области благосостояния на основе углубления теоретического анализа бедности, ее критериев и развития статистического инструментария.

#### ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ БАНКОВСКОГО ДЕЛА

Колесникова Е.С., Агафонова М.С.

*Воронежская государственная лесотехническая академия,  
Воронеж, e-mail: katet\_1992@mail.ru*

Согласно проведенным исследованиям, банки, как коммерческие предприятия, возникли в связи с потребностями воспроизводства, кругооборота промышленного и торгового капитала. Разложение натурального хозяйства, рост торговли и товарного обмена резко повысили значение денежных расчетов и кредита. Переход к наемному труду в широких масштабах приводил к тому, что все большая часть доходов выплачивалась в денежной форме. Возник регулярный денежный оборот, организацию и техническое обслуживание которого банки взяли на себя. Банки сосредотачивают у себя огромные массы ссудного капитала путем привлечения свободных денежных средств фирм и правительственных учреждений, сбережений и доходов населения и предоставляют их в ссуду. По мере укрепления банков и превращения их в самостоятельную отрасль предпринимательства они выступают как совокупный кредитор.

Возникновение международного банковского дела уходит корнями в далекое прошлое, еще задолго до времен античности.

Первые «банки» представляли собой учреждения, призванные облегчить денежное обращение – они принимали деньги на хранение (но не имели права распоряжаться вкладами и хранили их в неприкосновенности), осуществляли за счет своих клиентов некоторые платежи.

Термин «банк» происходит от итальянского слова «банко», которое означало лавку, скамью или конторку, за которой менялы оказывали свои услуги.

С древнейших времен потребности общественной жизни заставляли людей заниматься посреднической деятельностью, которая выражалась во взаимных платежах, связанных с обращением монет, различных по весу и содержанию драгоценных металлов.

В Англии, ставшей в XVII в. самой передовой индустриальной страной, первыми банкирами были, как правило, золотых дел мастера. Первый акционерный Английский банк был учрежден в 1694 г. и получил от правительства право выпуска банкнот.

Мировая банковская система формировалась в ходе эволюционного процесса, длившегося в течение нескольких веков. Первые банки возникли на рубеже XVI–XVII вв.: так, купеческие гильдии

ряда городов (Венеции, Генуи, Милана, Амстердама и др.) создали так называемые жиробанки для осуществления безналичных расчетов между своими клиентами.

#### ЭКОНОМИЧЕСКИЕ КРИЗИСЫ XX-XXI ВЕКА

Кудаева Е.Ю., Агафонова М.С.

*Воронежская государственная лесотехническая академия,  
Воронеж, e-mail: elizavetakudaeva@list.ru*

Тема кризиса на сегодняшний день является одной из самых популярных. Весь мир сейчас буквально лихорадит от слова «кризис». Его называют банковским кризисом, финансовым кризисом, экономическим кризисом, мировым кризисом. В своей статье я хочу рассказать вам о кризисе 20-30 годов прошлого столетия и о кризисе 2008 года, который в некоторых странах продолжается до сих пор. Начнем с рассмотрения кризиса в 1929-1933 г.

Итак, после периода стабилизации мировая экономика вступила в фазу крупнейшего в истории экономического кризиса, получившего название «Великой депрессии». Около четырех лет экономика капиталистических стран находилась в состоянии полной дезорганизации.

Первым симптомом кризиса в США стала паника на Нью-Йоркской фондовой бирже 24 октября 1929 года, которая привела к резкому и продолжительному падению курса акций и бегству европейских капиталов из США.

Современный кризис предстал перед населением развитых стран в облике обанкротившихся банков, сокращающегося промышленного производства, уменьшения занятости, невозможности получить новый кредит и расплатиться со старым.

Мировой финансовый кризис XXI века начался с обвала рынка ипотечного кредитования в США. Практически все компании, которые предоставляли ипотечные кредиты с низкими стандартами кредитования, заявили об убытках.

Привязка денег к золоту в прошлом веке обеспечивала верхний предел размера эмиссии. Недостаточный темп прироста золотого запаса сдерживал скорость развития производства в США, поэтому они отказались от принятого ранее паритета. А нового принципа регулирования в то время принято не было.

Настоящий экономический кризис имеет схожие черты с кризисом в первой половине прошлого тысячелетия, например, также был высокий уровень безработицы, снижались объемы производства.

Итогом «Великой депрессии» стало усиление экономической роли государства во всех без исключения капиталистических странах. Рухнули представления о саморегулируемости экономики, на первый план вышли методы государственного регулирования экономики.

#### ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РОССИИ

Кузнецова Е.В., Агафонова М.С.

*Воронежская государственная лесотехническая академия,  
Воронеж, e-mail: lenok2992@mail.ru*

Предпринимательство, в широком смысле – самостоятельная деятельность людей, организующих производство или торговлю, т.е. имеющих свое дело, приносящее доход.

Проблема становления и развития предпринимательства в России весьма актуальна, так как нынешняя государственная политика в области предпринимательства недостаточно эффективна и требует коррекции.